

袋鼠食火雞的呼喚

～澳洲東部行旅(五)

文圖 / 溫情

(接11期68頁)

雪梨市岩石區， 是澳洲近代史起源地

位於雪梨市的岩石區，可說是澳洲近代歷史起源地，1787年菲利普船長押解罪犯登陸澳洲，就是在這個地點，由於當時到處是岩石，所以此地就稱為The Rocks。

這裡本來是雪梨最熱鬧的地區，但在1900年時流行了瘟疫和鼠疫，從此變成鬼見愁，那時房舍等有經過一次大燒燬（消毒），1932年，跨越它領空的雪梨橋雖建好了，但商機黯然無起色，這情形一直維持著，直到1970年澳洲政府重新整頓它，才有更多藝術家觀光客們願意到此。

依我看，岩石區的白天和夜晚是不同調的，白天的岩石區似也平平靜靜，和市區一般商店沒啥差別，到了晚上，就熱鬧起來，我們晚上去散步時，才發現原來岸邊還有這麼多商

店，有家外貌不怎樣的店，竟也辦起了服裝秀，只見台上美女婀娜搖曳，台下則是掌聲噓聲混雜在超響樂聲中。

到岩石區參觀，除可隔著款款海水，不近不遠的欣賞著雪梨歌劇院，也能感受到雪梨橋就在頭頂上，雪梨橋不長不短，才500公尺左右，所以不論從那個角度看，美感不缺，它把雪梨市分為南北區，南是商業區，北是住宅區，橋上有八線汽車道、兩線火車道、一線人行和腳踏車道。

對觀光客來說，比較有趣的是只要花百元左右澳幣，就可參加爬橋活動，爬橋的人，要換上和橋顏色一樣的衣服，如此可避免干擾開車



早期的岩石區到處是岩石，故名The Rocks



不論從那個角度看，500公尺的雪梨橋，美感不缺

人注意力。

雪梨歌劇院，靈感來自剝開的橘子

說到雪梨歌劇院，它可是世界知名的建築物了，地點在貝尼隆海岬上，歷過14年建設才完工，開幕時(1973.10.20)，邀請到英國女王伊莉莎白二世剪彩。

這家歌劇院設計圖是公開徵選的，當時有32個國家233位設計師參與競爭，結果由丹麥設計師裘尤特森 (Joern Utzon) 得標，其建築物如巨大蜆殼向前後開張，也似漲滿風的白色風帆，於是有人猜，他的靈感來自蜆殼或風帆，其實他的靈感是來自剝開的橘子瓣。

目前歌劇院已是澳洲地標，全世界的人到了澳洲，都想去欣賞它，只有一個人是不想去的，這個人就是裘尤特森先生，有人猜測，他恐怕還在生氣中，這話怎麼說呢？



近見雪梨歌劇院有稜有角，足見建築之繁複

原來設計圖得標時，他只預計5年時間建築，經費



水族館一景



設計雪梨歌劇院的靈感，竟來自剝開的橘子瓣 (卡片翻拍)

嘛，只要700多萬澳元，可是5年時間到了，仍然處於施工中，以致澳洲政府及居民們開始不諒解，這位設計師也生氣，認為彼此理念差太多了，於是在1966年時，憤然回到丹麥老家，並發誓不再回澳洲。

這棟建築物難以如期完成，除了占地廣(2.2公頃，建築物長185公尺，寬120公尺)，結構複雜(有5個廳，單只電燈炮就有1萬4千個，足以推知)，所以時間拉長，建築經費暴漲，似也合乎情理，更何況政府執政者也更替了。

→ 這棟建築後來是怎樣完成的呢？

據說是澳洲政府發行樂透彩券後，由捧場的彩迷幫忙完成的，這時已是開工14年以後的事了，至於花費嘛，嘿、嘿……，不多不少，就在1億澳元上下，有趣的是，開幕時在歌劇廳首演的，是由澳洲歌劇團演出 Prokofiev 的歌劇～戰爭與和平。

如今歌劇院已30年華了，2000年雪梨辦奧運時，居民們曾建議政府要請他回來，這位當年生氣的设计師，終究是沒再踏上澳洲國土，不過爲了澳洲盛情，他請女兒代表出席。

雪梨 是個以港灣起家的都市

進到雪梨歌劇院音樂廳參觀的感覺是真的很好。至於入夜後到達令港逛也不錯，達令港位於海扇灣，名字頗爲浪漫，據說是一位市長臨時起意所取，走到這裡，讓人馬上感受到雪梨的港都風情，水族館也在這裡。

在達令港搭船遊港灣，是許多觀光客喜愛，



位於達令港區的街頭藝人（耍火把）

我們也不例外，有意思的是那天要在遊艇上吃午餐，導遊一再說明遊客會很多，還傳授了一些取菜技術，結果，十八般武藝都使不上，那天只有我們這個旅行團，所以整個船餐廳只有我們21位食客。

要看雪梨海灣，從那個角度看最美呢？大家都說是在皇家植物園的麥奎爾夫人椅，這個「椅」非真正椅子，而是一個類似椅子的岩石，風景果然優美。30公頃的

皇家植物園有4千多種植物，從海德公園步行10分鐘就可到達。

海德公園是個模仿英國倫敦的公園，園區有個大噴水池，有座雕像是神話中的戰神～戴安娜和阿波羅，這是澳

國爲紀念第一次世界大戰時，和法國聯盟所建，如果想去禮拜聖母瑪莉亞，離海德公園不遠處，尚有一座非常精緻的聖母院，其廣場的花圃，姘紫嫣紅的，可是美得冒泡哩。

想要空中鳥瞰市區嗎？雪梨塔是不錯的選擇，這個塔雖然不在港邊，但高度有324公尺足以鳥瞰海灣，塔最上層有座旋轉西餐廳，我們一家



飄揚的旗幟，是告訴大家澳洲國慶日快到了

四口都是第一次吃到袋鼠肉和駱駝肉，現在回想起來，當時的舌頭還挺有勇氣的。

如想在短時間內流覽市區，那麼可考慮搭單軌電車(Monorail)，這個盤旋在雪梨市上空的交通系統，是爲了舉辦2000年奧運而建，每4分鐘就有1班車，兜個市區大圈20分鐘就足夠，有8個停靠站，跨越了漁市場、達令港、唐人街、希爾頓飯店等。

若想逛百貨公司，據知 QVB (Queen Victoria building) 是最有看頭的啦，我們這次住的旅館正好在QVB附近，走路10幾分鐘可到達，所以造訪過兩次，這家被皮爾卡登先生讚爲世界最美的百貨公司，若不購物，值得一看的，除了那口懸掛大鐘，就是擺在三樓層的皇冠和中國玉轎吧。

至於漁市場，如果有閒情，在這裡吃點東西是別有情趣的，除有海鷗在身邊飛來飛去，連海灣中的塘鵝，也會緊



出外旅行是想有更寬廣的感覺，猶如機場所見廣告



離海德公園不遠的聖母院（卡片翻拍）

靠岸邊癡癡陪伴，至於那被暱稱瑪丹娜橋的斜張橋，雙峰倒影也引人遐思。

看過了有海鮮學校的漁市場，我覺得我們的農委會和教育部或許可以合作，那就是在港灣週邊地區，爲海洋、餐飲學校等開闢學生實習園區，有師生經營的地方，格調總是清新。

NO WAR，澳洲的祝福

我們等不及參與澳洲國慶日，就搭機回台灣了，離開的那一刻，盤旋在我腦海中的，有一景格外強烈，那就是在



麥奎爾夫人椅是一個類似椅子的岩石

→



單軌電車（左中直線處），兜個雪梨鬧區只要20分鐘



漁市場邊的癡癡塘鵝，和瑪丹娜橋之雙峰倒影



到QVB百貨公司，可以看到懸掛大鐘（上）



海鮮美食



旅行要愉快，有位好導遊那是一定要的啦（右為莊勳漳導遊）



雪梨漁市場裡有海鮮學校，分海鮮、烹調、週邊商品等三區

雪梨皇家植物園看海景時，正好有艘軍艦出航，剛開始不覺得怎樣，但見兩位綠色組織人員，在軍艦航道旁撐開了一面大旗，上面寫了兩個斗大的字~NO WAR。

啊？……，這艘軍艦是真要打戰的嗎？美伊戰鼓頻催之際，駛往波斯灣備戰是極有可能。

人類有必要戰爭嗎？

帶著疑問，帶著祝福，澳洲再見了。



（全文完）



在軍艦航道旁，綠色組織人員撐開NO WAR旗幟